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PRESIDENTE.-  NUMERAL V) EXPOSICIÓN: “A 40 años de ‘Un Río de Libertad’,
recordamos y proyectamos”. Edil expositor, Williams Vitalis. 
Adelante, señor edil.
EDIL VITALIS (Williams).- Gracias, señor presidente. 
Buenas  noches,  compañeros  ediles,  compañeras  edilas,  público  presente,  compañeros
presentes, familia. 
En primer lugar, me gustaría saludarlo a usted, señor presidente, y a los demás compañeros de
la nueva Mesa. Como no pude venir el pasado viernes, me hago eco del deseo expresado días
atrás por mis compañeros, abogando por un mejor relacionamiento y, por supuesto, el augurio
de un buen año legislativo,  en el entendido de que si  le va bien a la Presidencia de este
Cuerpo, le irá bien a la Junta Departamental y esto redundará en bienestar para todos los
maldonadenses.
Dicho esto, señor presidente, en el día de ayer ‒como lo decía mi compañero Joaquín Garlo‒,
27  de  noviembre,  se  cumplieron  40  años  de  un  hecho  histórico  que  unió  a  todos  los
ciudadanos uruguayos, a todos los ciudadanos que queremos la democracia para nuestro país.
Aunque en aquel  momento quien  les  habla tenía solo 8 años  ‒y como muchos niños de
entonces  no tenía ni  idea de lo que estaba pasando en nuestro país,  las barbaridades  que
estaban ocurriendo‒, con el pasar del tiempo, con el pasar de los años, con la lectura y con las
conversaciones  de  mis  mayores  aprendí  a  valorar  este  hecho  como  un  mojón  de  suma
importancia para nuestro futuro. Me refiero a lo que popularmente se conoce como “Río de
Libertad”, que congregó a más de 400.000 personas, 400.000 compatriotas que se hicieron
presentes por libertad,  trabajo y democracia.  Los orientales allí  presentes reclamaban a la
dictadura un Uruguay democrático, sin exclusiones.
Creo que es oportuno recordar este hecho mucho más por nuestro presente que por un mero
ejercicio  de  la  memoria.  Ese  acto  del  Obelisco  fue  la  expresión  cúlmine  de  una  larga
resistencia a la dictadura cívico-militar, que se inició con la Huelga General el mismo día del
golpe de Estado, en 1973, y siguió con el triunfo de la FEUU en las elecciones universitarias,
con  los  sindicatos,  con  los  estudiantes  y  los  partidos  políticos  reuniéndose  en  la
clandestinidad, con el carnaval, el canto popular, la cultura en general alzando su voz, con los
presos  políticos  resistiendo  en  las  cárceles  y  con  los  exiliados  recorriendo  el  mundo
denunciando las atrocidades que se cometían en Uruguay.
En aquel acto también se sintetizó el triunfo del No en el plebiscito de 1980, el triunfo de los
sectores democráticos y del voto en blanco en las internas de 1982 y del acto del 1º de Mayo
de ese año que reunió a más de 100.000 personas convocadas por el movimiento sindical, por
libertad,  trabajo,  salario  y  amnistía;  también la  Semana del  Estudiante,  organizada  por  el
movimiento estudiantil.
Todo esto lo sintetizó una frase en aquella magistral propuesta leída por el gran actor Alberto
Candeau.  Él  decía:  “Prometeo  fue  grande  porque  supo  decir  no  a  los  dioses.  El  pueblo
uruguayo es grande porque supo decir no a los dioses con pies de barro”. 
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También se negociaba con los dictadores,  que no abandonaban la idea de una democracia
tutelada por ellos; Seregni sugería, desde la cárcel, buscar la concertación, la negociación y la
movilización del pueblo uruguayo.
En  el  estrado  de  ese  acto  estuvieron  representados  todos  los  partidos,  como también  el
movimiento sindical, el movimiento estudiantil, el de la cultura, no así el de los empresarios. 
Y acá voy a hacer un paréntesis para decir que lamentablemente ayer, en el recordatorio de
este acto, nuevamente faltó gente. Se quiso poner un manto gris en un hermoso día de cielo
celeste. Nuevamente, ayer, al igual que aquel 27 de noviembre, en ese acto estuvieron los
partidos políticos de la libertad, tal como lo deja más que claro la última cita de la majestuosa
proclama.
 “Y aquí hemos venido porque es con ese espíritu superior que todos transitaremos por el
camino que nos conducirá a la gran victoria común que, una jornada espléndida como esta,
celebraremos dentro de un año. Por eso aquí no hemos venido a corear consignas sectoriales
ni a levantar emblemas partidarios, ni divisas tradicionales o no. Hemos entonado el himno
patrio, levantado la bandera nacional y hecho flamear sus colores inmortales. Compatriotas ‒
decía  Candeau‒, proclamemos bien alto  y  todos  juntos,  para  que  nuestro  grito  rasgue  el
firmamento y resuene de un confín a otro del terruño, de modo que ningún sordo de esos que
no quiere oír diga que no lo escuchó: ¡Viva la patria! ¡Viva la libertad! ¡Viva la república!
¡Viva la democracia!”.
Compañeros ediles y compañeras ediles, nombré así esta exposición, “40 años de libertad,
recordando y proyectando”, porque como decía al comienzo, entiendo que es un mojón para
el futuro de nuestro país. Recordar este hecho nos hará proyectarnos como una nación libre y
democrática. La unión de la ciudadanía para movilizarse es una herramienta digna de un país
cívicamente fuerte, comprometido con el porvenir próspero en comunidad.
Hoy solo una minoría de la humanidad vive en democracia.  La democracia es perfectible
siempre,  pero  es  la  mejor  manera  que  la  humanidad  se  ha  dado  para  resolver  sus
controversias, conviviendo en paz, con libertad. 
A la democracia la tenemos que cuidar todos porque se erosiona. Se erosiona cuando no se
resuelven  los  problemas  de  las  grandes  mayorías,  se  erosiona  cuando  la  política  y  los
políticos, en vez de debatir ideas y proyectos, se insultan, se agreden, se ningunean. Mejor
debí decir: se erosiona cuando la política y los políticos, en vez de debatir ideas y proyectos,
nos insultamos, nos agredimos, nos ninguneamos. 
La democracia y la política deben comprender que las respuestas lineales no son útiles para
resolver  los problemas que tienen los sistemas complejos  en los que vivimos. Que no es
cierto, como se creía, que la necesidad de sobrevivir de los distintos intereses que interactúan
en la sociedad ‒para poder sobrevivir‒ genera lo que se denominó “la solidaridad mecánica”.
Hemos aprendido que los distintos intereses a veces cooperan, pero otras veces confrontan
entre sí, lo que hace más compleja aún la labor de la política. 
Para que la democracia ande bien, la política debe andar mejor. Para andar mejor debemos
tener la humildad de reconocer lo mucho que no sabemos y, además, que tampoco tenemos la
magnitud de lo que ignoramos. 
Es difícil moverse en la incertidumbre, mucho más cuando una medida puede resolver algún
problema hoy, aquí, y al mismo tiempo generar reacciones  en otros espacios de la sociedad.
Más conocimiento es lo que necesitamos para movernos en la incertidumbre y esto es vital
para la democracia. La política y la democracia no es para que vivamos mejor los políticos ni
para acrecentar  nuestros  egos,  sino para poner al  servicio de la sociedad las herramientas
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adecuadas  para  que la  gente  tenga lo  necesario  para  vivir  en  armonía  con el  ambiente y
desarrollarse en paz. 
Es imprescindible desarrollar valores como el de la solidaridad para hacer que todos tengan el
mismo punto de partida y desde allí salir adelante por su capacidad y esfuerzo.
Si  la  política  no  hace  realidad  estas  cuestiones,  compañeros,  la  democracia  seguirá
erosionándose, y después lamentaremos la llegada de los salvadores autoritarios, cuya primera
tarea siempre es –y ha sido– terminar con cualquier expresión de disidencia.
Compañeros ediles: como decía al comienzo, hoy debemos recordar este hecho no solo por el
mero ejercicio de hacer memoria sino por la relevancia que tiene el compromiso político en
las decisiones del presente.
Nuestra forma de actuar estará mostrando si hemos aprendido o no la lección que nos dio el
pueblo uruguayo aquel 27 de noviembre de 1983.
Me voy a permitir terminar como terminó aquella proclama, con todo el respeto a los que la
escribieron y a quien la relató en aquella instancia: “Compatriotas, proclamemos bien alto y
todos juntos para que nuestro grito rasgue el firmamento y resuene de un confín a otro del
terruño, de modo que ningún sordo de esos que no quiere oír diga que no se escuchó. 
¡Viva la patria! ¡Viva la libertad! ¡Viva la república! ¡Viva la democracia!". 
Muchas gracias, señor presidente.
PRESIDENTE.- Muy bien, señor edil; muchas gracias.
EDIL VITALIS (Williams).- Voy a dar destinos a mis palabras: al Parlamento nacional, a la
Mesa Política del Frente Amplio y al Congreso Nacional de Ediles. 
PRESIDENTE.- Bien.
Votamos los destinos…
EDILA ARAÚJO (Mary).- Y a los medios de comunicación.
PRESIDENTE.- Si el edil se lo permite...
EDIL VITALIS (Williams).- Sí, por favor.
EDILA ARAÚJO (Mary).- Y a los Municipios.
EDIL VITALIS (Williams).- Cómo no.
PRESIDENTE.- Votamos...
SE VOTA: unanimidad, 31 votos.


